
A „Rendőr” különböző számaibanw

Budapest közlekedési problémái
i.

cikk jelent meg, melyek 
közi ekedésében tápaszta 1 - 

lan anomáliát tárgyal- 
lölték azokat a módoza­

tokat! melyek révén ezen hibákon 
egyszerűen, gyorsan és minden költ­
ség nélkül segíteni lehetne. Hogy a 
közlekedési kérdéseket továbbra is 
állandóan napirenden tartjuk, an­
nak igen alapos okai vannak. Min­
den nagyváros közönségének min­
dennapi életébe vágó, mindenkit ér­
deklő, vagy legalább is mindenkit 
érintő problémák ezek, melyek Buda­
pest rendőrségének ügykörében igen 
jelentős helyet foglalnak el és a fő­
város őrszemélyzetének ténykedését 
pedig, legalább is a nappali órákban, 
csaknem kizárólag a forgalom lebo­
nyolítása és az ezzel kapcsolatos ki­
hágások terén való intézkedés ké­
pezi.

Hogy már a nagyközönség érdek­
lődését is mennyire felkeltették 
a közlekedési kérdések, mi sem bi­
zonyítja jobban, mint az a számta­
lan cikk, mely úgyszólván naponta 
jelenik meg a napilapok hasábjain, 
valamint az a számos előterjesztés, 
javaslat, nem kevésbé a jélzőkészü- 
lék-iminták nagy tömege, melyek a 
polgárság köréiből érkeznek be, a 
közlekedési ügyekkel foglalkozó fő­
kapitánysági közigazgatási ügyosz­
tályhoz és a kerékpáros osztálypa- 
r an csn okságh o z

Ezek mind sürgetik a közlekedés 
terén hozandó intézkedéseket, ame­
lyek nélkül rövid időn belül, a leg- 
megfesziítettebfo miunka mellett is, 
képtelen lenne a rendőrség a fővá­
ros forgalmát nagyobbszámú balese­
tek nélkül, simán lebonyolítani.

A „Rendőr” eddigi cikkei az autó- 
forgalommal, a gyalogközlekedéssel, 
majd az országút forgalmával, végül 
pedig a kerékpározás kérdéseivel

foglalkoztak. Hogy a közlekedés 
minden egyes ágazatának összes 
fontos, szembeötlő és aktuális prob­
lémái letárgyaltassanak, ahhoz még 
végiig kell menni a kocsikkal kapcso­
latos forgalmi rendellenességeken, 
illetőleg ezek gyógymódjain, továbbá 
az utcák és terek szorosabb rendé 
szeti kérdésein.

Az eddig letárgyalt témák közül 
csupán az autóforgalomról írtakat 
kell két kiegészítéssel ellátni

Ezek egyike az autók 'Lefordulásá­
nak jelzésével kapcsolatos. Ugyanis 
nyáron, nyitott kocsival nem ütközik 
ez semmiféle nehézségbe, mert a sof- 
főr karjelzése, akár jobbra, akár 
balra, akadálynélfcül eszközölhető 
és miniden oldalról jól látható. De té­
len, csukott kocsinál egyik oldalra 
sem, míg félig zárt karosszériánál 
csak azon oldalon adható karjelzés, 
amelyiken a volán van elhelyezve. A 
A fővárosban pedig igen sok ameri­
kai gyártmányú autó van forgálom- 
ban, melyeknél az Egyesült Államok 
közlekedési szabályaival összhang­
ban, a kormánykerék a baloldalon 
van beépítve és a jobbra kanyaro­
dást, tehát éppen a veszélyes oldal 
felé, zárt kocsinál a vezető képtelen 
jelezni, hacsak direkt ecélból egy 
embert nem ültet maga mellé. Mivel 
azonban ez megoldásnak nem tekint­
hető, a forgalomban levő csukott
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autóik tulajdonosait kötelezni kellene 
arra, hogy záros határidőn belül a 
vezetőülés jobboldalán irányválto­
zást jelző készüléket szereltessenek 
fel. A jövőben pedig csupán oly gép- - 
Járművekre adna kii a közigazgatási 
ügyosztály forgalmi engedélyt, me­
lyek ilyen készülékkel fel vannak 
szerelve. Ezen szabályrendelet kiadá­
sát nyomatékosan indokolja azon kö­
rülmény, hogy az összeütközések je­
lentékeny számban a Lefordulások 
alkalmával történnek, tehát az elég­
telen irányjelzésből származnak.

Ami a teljesen csukott karosszé­
ria j.ú személyautókat illeti, ilyenek 
tulajdonképpen nincsenek, mert ezek­
nél is kinyithatok, tolás által, a sof- 
főr-ülés oldaláblakai. Azonban gyak­
ran találni télen olyan gépjárműve­
ket, különösen teherautókat, a for­
galomban, melyeken a hideg ellen a 
vezető ülésének mindkét oldalán 
vászonból, üvegablakból, vagy desz­
kából, időszakilag, el nem mozdít­
ható ellenzőt szereltek fel, amely 
által eleve ki van zárva mindenféle 
karjelzés. Ezeknek megrendszabá- 
lyozása csupán az őrszemek foko­
zott figyelme és feljelentései által 
érhető el.

E helyen szükségesnek tartom, 
hogy az őrszemélyzet figyelme fel- 
hívassék arra, az immár köztudatba 
átment helytelen felfogásra, misze­
rint, a gépjárművezetők csupán a 
jobbra való kanyarodást tartoznak 
jelezni, míg balra minden figyel­
meztetés nélkül, tehát váratlanul is, 
befordulhatnak. A balra fordulás 
nem akadályozza ugyan a járműfor­
galmat, de annál inkább veszé­
lyezteti a mellékutcák átjáróinál a 
gyalogjárók biztonságát.

A második kiegészítést az autó­
közlekedés terén a balra előzésnek 
egyes útvonalakon leendő engedé­
lyezése képezné. Miként a hidakon, 
kivéve a Lánchidat, melyen villa­
mos küzlekedés nincsen, úgy a fővá­
ros több nagyforgalmú, de e mellett 
igen szűk utcáin, úgymint: Lajos-,
Zsigmond-, Rottenbiller-, Baross- 
utcák, Üllői- és Aréna-útak, vala­
mint a Vámház-körúton, igen cél­
szerű lenne, ha a személyszállító 
gépjárműveknek a villamos síne­
ken való balra előzése lenne elren­
delve. Nem csupán az illető autók
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gyors továbbjutásának célját szol­
gálná ezen intézkedés, hanem az 
egyetemes forgalom tehermentesí­
tése is vele járna. Ugyanis ezen ut­
cák annyira szűkek, hogy a két ol­
dalukon szembehaladó kocsisor az 
úttest egész szélességét elfoglalja, 
úgy, hogy előzés itten csakis a vil­
lamossíneken lehetséges, különben 
az a helyzet áll elő, hogy például, 
a Ferenc József-hídról jövő autók 
a társzekerek és kézikocsik mögött 
lépésben kénytelenek sokszor egész 
a Káilvin-térig haladni. Tehát 10 
percig tart egy különben 40 másod­
perces út. Míg ha a jelzett útvona­
lakon elrendelnék a személyautók 
részére a villamossíneken való 
balraelőzést, úgy ezeken a helyeken 
a torlódások azonnal megszűnné­
nek, miként ez a hidakra kiadott 
hasonló rendelkezés nyomán ész­
lelhető volt.

II.
Áttérve a lófogatú járművekre, 

itt egyik fő kifogás a kivilágításuk 
ellen emelhető. Szó sincs róla, ren­
deletileg szabályozva van, hogy a 
sötétség beálltával a járműveket 
feltűnő helyen lámpával ki kell vilá­
gítani, vagy pedig vidéken csengő­
vel ellátni. Ennek ellenére igazán 
kivételnek számít, ha az ember olyan 
teherkocsit lát, melyiken a lámpa 
szembeötlő helyen van, míg a leg­
több kocsin a két első kerék között 
van felakasztva, vagy legjobb eset­
ben az ülésen, de ezáltal eltakarva, 
hátulról nem látható helyen van el- 
lyezve. Nem ritka az sem, hogy 
velencei lampionos éjszakát parodi­
zálva papírzacskóban elhelyezett és 
minduntalan kialvó gyertyával pó­
tolják az előírásos lámpát.

Az egyetlen helyes mód ahhoz, 
hogy a lámpa élőiről, hátulról és 
oldalról is látható legyen, az volna, 
ha kötelezővé tétetnék, miszerint a 
lámpa az ülés támlája fölött, egy a 
támlához erősített tartón helyez­
tessen el.

Egy második, talán még az előbbi 
pontban foglaltaknál is súlyosabb 
hiányt képez a lófogatú járművek 
forgalma terén a karjelzések 
hiánya.

Az 1910. évi 57.000. számú B. M. 
rendele4-#gyanis csupán a gépjár­
művekre vonatkozóan teszi kötele­

zővé, hogy az irányváltozást és meg­
állást karkitartással jelezzék. Pedig 
egy forgalmas utcán mindenkor a 
legnagyobb veszélyt jelenti egy jel- 
zésnélkül beforduló lófogatú jár­
mű is, úgy a gyalogosokra, mint fő­
leg az éppen előzésben lévő gépjár­
művekre.

Nem lenne semmi akadálya sem, 
hogy ezen indokolt és biztonsági 
okokból igen szükséges rendelke­
zést, analóg, a lófogatú és kéziko­
csikra is kiterjesszék és így a rend­
őri büntetőbírónak lehetőség nyuj- 
tassék adott esetekben, hogy a kar­
jelzést elmulasztó kocsisokat fele­
lősségre vonhassa.

Egy további akadálya a forgalom 
síma lebonyolításának a vegyesfor­
galom, vagyis a főváros ütőerejé­
nek mondható főútvonalain túlnyo­
mó számban közlekedő autók és 
könnyű lófogatú járművek között 
döcögő nehéz társzekerek és kézi­
kocsik csigalassúságú vontatása. 
Egyenesen anakronizmusként hat 
például a Rákóczi-úton, a modern 
irányítólámpa sugaraitól megvilágí­
tott szénás, vagy szalmásszekér. És 
kínos szemlélni, midőn ezek a sza­
bad útat jelző zöldszín megjelenése 
után, nagy ostorpattogások és eről­
ködések, félperces indítási idő után, 
nagy lassan átvergődnek a keresz­
teződésen, mialatt a mögöttük vára­
kozó autók és könnyűkocsik, ötször 
is elhaladtak volna már.

Ezen segítendő, az ilyen fajta 
járműveket, amelyek csupán lépés­
ben képesek haladni, a túlterhelt 
forgalmú főútvonalakról, mint a 
Kossuth Lajos-utca, gróf Tisza 
István-utca és Rákóczi-útról, épp­
úgy ki kellene zárni, mint a Belváros 
közlekedéséből már ki vannak 
tiltva, a nap bizonyos óráiban.

Ezeken az utcákon üzlettel bíró 
kereskedők érdekeit figyelembe- 
véve, áruelszállítás, áruérkezés le­
bonyolítására, délelőtt 9 és 11, vala­
mint délután 3 és 5 óra között, te­
hát mikor a forgalom a legkisebb, 
mindenféle jármű közlekedhetne 
ott. Míg a nehezebb és lassúbb jár­
művek forgalma a többi időszakok­
ban ezeken a helyeken, el lenne 
tiltva. Mert egy síma, gyors és biz­
tonságos közlekedésnek alapfelté­
telét képezi, hogy egymástól feltű­

nően eltérő sebességgel bíró jármű­
vek, ugyanazon nagyforgalmú út­
vonalon és ugyanazon időben, ne 
közlekedjenek.

Kapcsolatban áll ezzel a fő- és 
mellékútvonalak kérdésének sza­
bályozása is. Mert ha elő van írva 
az, hogy utcakereszteződésnél a fő­
útvonalon haladó járművet illeti 
meg az elsőbbség joga, a mellékút­
vonalon jövővel szemben, úgy vitás 
esetek elkerülése végett szükséges 
annak megállapítása és kihirdetése 
is, hogy melyek az első és melyek a 
másodrendű utcák, ebből a szem­
pontból. Ennek kijelölésénél a su- 
gárútak, mint például: Váci-út,
Andrássy-út, Aréna-út, Üllői-út, Ba- 
ross-utca, Fő-utca stb., valamint az 
összes körútak, úgy a pesti, mint a 
budai oldalon, figyelembevétele mel­
lett, elsőrendű útnak lenne kijelö­
lendő mindazon útvonal, melyeken 
villamosok haladnak. Egyidejűleg a 
rendeletileg már kimondott elsőbb­
ségi jog akként lenne preciziro- 
zandó, hogy a másodrendű útvona­
lon haladó járművek csupán lépés­
ben keresztezhetik az elsőrendű út­
vonalakat, azaz csak lépésben for­
dulhatnak ezekre be.

Végül még egy utolsó szabályo­
zandó kérdés, úgy a lófogatú, mint 
a gépjárművekkel kapcsolatban. És 
ez: hogy a járművek csak a menet­
irányuk baloldalán állhassanak 
meg és csak ezen helyzetben vára­
kozhassanak. Ezen kérdés illusztrá- 
rálására álljon itt a következő 
példa:

Egy jármű a Kálvin-térrői behajt 
a Baross-utcába, itt a baloldalon ha­
lad, de mivel utasa az utca jobbol­
dalán lakik, átvág a jobboldalra, ott 
megáll, az utas kiszáll, a jármű 
pedig vissza akar hajtani a Kálvin- 
tér irányában. E célból a jobbolda­
lon, tehát a tilos oldalon megin­
dulva, meg kell fordulnia és csak 
egy teljes kör leírása után kerül az 
előírt helyére, miután az úttest 
mindkét oldalán keresztezte és za­
varta a forgalmat. Míg ha a menet­
irányának baloldalán áll meg, tehát 
az utas kiszállása előtt, kanyarodás 
által fordult volna meg, úgy újbóli 
elindulásakor minden manővrirozás 
nélkül az előírt hajtási oldalon lett 
volna.



Új formájú soffőrigazolványofc
A soffőrök igazo lta tásán ak  

^m egkönnyítése
Eddig a gépjáróművezetői igazol­

ványok kemény kartonlapfoól voltak, 
amelyeknek mintáját ¡legutóbb a 
belügyminiszterrel egyetértőleg ki­
adott 91.000/1924. K. M. sz. rendelet 
állapította meg. Az igazolványoknak 
ez a formája, illetőleg anyaga nem 
bizonyult eléggé tartósnak, pert 
nemcsak könnyen tört, hanem en­
nek következtében az adatok is ke­
vésbé voltak olvashatók.

Ennek kiküszöbölése érdekében a 
kereskedelemügyi miniszter a bel­
ügyminiszterrel egyetértőleg a kö­
zelmúltban kiadott 74.130/1928. K. 
M. sz. rendeletében megváltoztatta 
a soff őr igazolványok mintáját. A 
rendelet szerint az új igazolványok 
kartonpapírból készülnek és azokat 
átlátszó (celluloid) tokba kell he­
lyezni, úgy hogy egyik oldalán a 
gépjáróművezetői igazolvány szöve­
ge, a másik oldalán pedig a tulajdo­
nos fényképe legyen látható.

Egyébként az igazolványok adatai 
egyezőek a régi igazolványok adatai­
val. Természetes, hogy a 91.000— 
1924. K. M. számú rendelet értelmé­
ben eddig kiadott igazolványok a jö- 
ben is érvényesek maradnak. Ha 
azonban ezeket az igazolványokat ki 
kell cserélni, akkor már új típusú 
igazolványt fognak kiadni.

Mint ismeretes, eddig huzamosabb 
időt vett igénybe az, ha a gépjárómű­
vezetőt igazoltatni kellett. A hatosáéi 
közegnek ugyanis minden személyi 
adatát fel kellett írnia, azután a gép­
járóműnek legalább a rendszámát fel 
kellett jegyeznie. Ez a hosszadalmas 
eljárás is megszűnik. A rendelet 
ugyanis előírja, hogy a rendőrhatósá­
gok az igazolványok kiszolgáltatása 
alkalmával betétlapot is, adjanak ki 
abból' a célból, hogy ezt az igazolta­
tást megkönnyítsék. Ezen a betétla­
pon, amelynek a személyi adatait a 
gépjárművezetőnek kell kitöltenie, 
többek között rajta van a gépjármű- 
vezetői igazolvány száma, a vezető la­
kása is; végül van hely a gépjárómű 
rendszámának is,, amelyet azonban 
már hatósági közeg jegyez fel. A ve­
zetői igazolványban állandóan három 
ilyen betétlapnak kell lennie és abból 
egyet igazoltatás esetén át kell adni 
a hatósági közegnek.

Azt a vezetőt, aki ez utóbbi ren­
delkezést megszegi, 200 pengőig ter­
jedhető pénzbüntetéssel kell bün­
tetni.

Az igazoltatásnak ez a módja 
m indenesetre m egkönnyíti a ható­
sági közeg munkáját, mert nem kell 
a helyszínen sokáig várakoztatni a 
járóm űveket és nem vonja el hosz- 
szabb időre egyéb teendőitől sem.

H Í R E K
Dicséret. A ibudapestvidéki kerü­

leti rendőfőkapitány Oskola Lajos 
rendőrőrmestert (Jászberény)1, aki 
1928. évi május hó 18-án délelőtt 
Jászberény város egyik legforgal­
masabb terén egy kétfogatú kocsi 
vadul vágtató lovait futásukban 
önfeláldozó, bátor és ügyes közbelé­
pésével saját testi épségének és éle­
tének kockáztatásával megfékezte és 
ezzel az ott tartózkodó iskolásgyer- 
mekek testi épségét is megmentette, 
nyilvánosan megdicsérte és elren­
deli, hogy ezt a megdicsérést a jász­
berényi rendőrkapitányság a dicsé­
retek jegyzékébe vezesse be és az 
egész őrszemélyzet előtt követendő 
példaképen hirdesse ki.

— Áthelyezés. A budpesti rendőr- 
főkapitány a szolgálat érdekében dr. 
Vogel István r. s. fogalmazót a bűn­
ügyi osztálytól az elnöki osztály 
gazdasági alosztályához, dr. Zilahy 
János r. s. fogalmazót pedig a de- 
tektívtestülettől a bűnügyi osztály­
hoz azonnali hatállyal áthelyezte.

Dicsérő okirattal való kitüntetés.
A budapesti rendőrfőkapitány K iss  
Andor rendőrt megbokrosodott lo­
vak saját testi épségének veszélyez­
tetésével történt megfékezése alkal­
mával tanúsított férfias és bátor 
magatartásáért, mellyel nagyobb 
szerencsétlenséget előzött meg — 
dicsérő okirattal tüntette ki.

A dunai hullaszemlék ellátása a nyári 
Időszak alatt. A dunai kér. kapitányság 
fogalmazáskarbeli személyzete a nyári 
szabadságok m iatt ezidőszerint oly cse­
kély, hogy a nyári hónapok a la tt igen 
gyakori hullaszemléit a hivatalos órák 
a la tt ellátni nem tudja. A budapesti 
rendőrfőkapitány ezért megengedte, 
hogy a dunai kér. kapitányság vezetője 
vagy helyettese f. évi szeptember hő 
végéig olyan esetekben, mikor a hulla­
szemlét sa já t tisztviselőivel elvégeztetni 
nem tudja, ennek ellátására a kiszállási 
helyhez legközelebb eső kér. kapitánysá­
got s esetleg végszükségben a bűnügyi 
osztályt megkereshesse.

Szolgálattételre berendelés a belügy­
minisztériumba. A belügyminiszter dr. 
vitéz Csathó Béla m. kir. rendőrkapi­
tánynak a vezetése a la tt álló miniszté­
riumba korábban m ár hat hét ta rtam ára  
történt szolgálati berendelését további 
rendelkezéséig meghosszabbította.

Dicséret. Az állami rendőrség 
szegedi kerületének főkapitánya
Vincze József rendőrőrmestert
(Szentes) az ottani rendőrkapitány­
ság vezetőjének előterjesztésére 
1928. évi május hó 23-án éjfélutáni 
órákban, járőrszolgálatának teljesí­
tése alkalmával, a Simonyi Ernő-: 
utca 3. számú nadfedeles ház égé­
sénél, testiépségét nem kiméivel 
végrehajtott eredményes tevékeny-1 
ségéért a szolgálat nevében megdM 
csérte. 1

A „Rendőrségi Lapok” c. sajtótér-' 
mék megjelenésének és terjesztésé-^ 
nek megtiltása. A belügyminiszter 
a Budapesten dr. Lukács Etruk fe -1 
lelős szerkesztésében és kiadásában' 
megjelenő „Rendőrségi Lapok” c.' 
időszaki sajtótermék megjelenését' 
és terjesztését megtiltotta. A szó- 
banforgó sajtótermék ugyanis meg- ' 
tévesztő címével és a hivatalos s z í ­
nezet látszatával, a tájékozatlan kö­
zönség félrevezetésére volt alkal-- 
más. Előfizetéseket gyűjtő ügynö-'7U
keinek erőszakos fellépése és a' 
rendőrségre való jogosulatlan hivat- ’ 
kozása pedig a m. kir. állami rend-' 
őrség hírnevét és tekintélyét csorbí­
totta és ezzel a lap az ország belső ' 
rendjét és közbiztonságát is vésze-1
lyeztette. 1

)
Áthelyezés. A belügyminiszter a buda-i 

pesti rendőrfőkapitányság mellé rendelt 
számvevőséghez beosztott Hittigh Gyula , 
állami rendőrségi számellenőrt szolgá­
lati érdekből a budapestvidéki k e rü le ti ' 
főkapitánysághoz helyezte á t és szolgá- - 
lattételre a cinkotai rendőrkapitányság-' 
hoz osztotta be. )

Kinevezés. A budapesti rendőrfőkapi- 3 

tány Tóth X. Mihály rendőrt 1925 feb - 1 

ruár 1-ével rendőrőrm esterré, 1927 feb-? 
ruár 1-ével rendőrtörzsőrmesterré; Csehij 
Ambrus rendőrt 1925 április 1-ével rend-s 
őrőrmesterré, 1927 április 1-ével rendőr 5 

őrtörzsőrmesterré nevezte ki. ^

Nyugalmazott detektívfőfelügyelő. A
budapesti rendőrfőkapitányság személy­
zeti állományába tartozó Fridrich A nd­
rás detektívfőfelügyelőt a belügyminisz­
ter teljes szolgálati idejének kitöltésére 
való tekintettel, 40 évet meghaladó szol­
gálat után a folyó június hó végévé' 
ideiglenes nyugállom ányba helyezte.

Lemondott díjnok. A soproni rendőr- 
kapitányságon szolgálatot teljesítő Stotz 
Miklós díjnok az elmúlt hó folyamán al­
kalm aztatásáról lemondott.


